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 N
en

ne
 d

re
i K

rit
er

ie
n 

fü
r d

ie
 d

ire
kt

e 
Pr

op
or

tio
na

lit
ät

 zw
ei

er
 G

rö
ße

n 
x 

un
d 

y.
 

 Vo
n 

de
n 

di
re

kt
 p

ro
po

rt
io

na
le

n 
G

rö
ße

n 
x 

un
d 

y 
sin

d 
fo

lg
en

de
 

W
er

te
 b

ek
an

nt
: 

G
ib

 d
en

 P
ro

po
rt

io
na

lit
ät

sf
ak

to
r m

 u
nd

 
se

in
e 

Be
de

ut
un

g 
so

w
ie

 d
ie

 Z
uo

rd
nu

ng
s-

vo
rs

ch
rif

t a
n.

 B
es

tim
m

e 
a 

un
d 

b.
  

 

 D
irekte Proportionalität 

Lösung 

Jedem
 k-fachen W

ert von x w
ird der 

k-fache W
ert von y zugeordnet; 

die W
ertepaare sind quotientengleich; 

der G
raph ist eine U

rsprungsgerade. 
 m

 =  ୷୶
=

3
,5

 €
 

2
,5

 κ
=

1
,4

€κ   (Preis pro Liter) 

x
⟼

y
=

1
,4

€κ
∙x       (x: Volum

en; y: Preis) 
ଷ

,ହ

଴
,଻

=
ଶ

,ହୟ
 ⇔

 a = 0,5;   b = 1,4 ⋅ 0,75 = 1,05;  
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Er
kl

är
e,

 w
ie

 v
ie

le
 S

ch
ni

tt
pu

nk
te

 (S
P)

 d
ie

 
G

ra
ph

en
 v

on
 z

w
ei

 li
ne

ar
en

 F
un

kt
io

ne
n 

f u
nd

 g
 h

ab
en

 k
ön

ne
n.

 
 Be

re
ch

ne
 d

en
 S

ch
ni

tt
pu

nk
t S

 d
er

 d
ur

ch
 d

ie
 

lin
ea

re
n 

Fu
nk

tio
ns

te
rm

e 
 f(

x)
 =

 −
3x

 +
 1

 
un

d 
 g

(x
) =

 −
2x

  g
eg

eb
en

en
 G

er
ad

en
. 

 W
or

au
f m

us
s m

an
 sp

ez
ie

ll 
be

im
 L

ös
en

 v
on

 
U

ng
le

ic
hu

ng
en

 a
ch

te
n?

 L
ös

e 
f(x

) ≤
 g

(x
). 

 
a)

 

 

Schnittpunkte, U
ngleichungen 

Lösung 

Die G
raphen von f und g sind G

eraden: Sie 
können übereinstim

m
en (∞

 viele SP),  
sich in einem

 SP schneiden oder parallel 
liegen (gleiche Steigung, kein SP). 

 Term
e gleichsetzen: f(x) = g(x) ⇔

 x = 1 
Lösung für x einsetzen: f(1)

 =
 -2 ⇒

 S(1|-2) 
   

M
ult./D

ivision m
it neg. Zahl dreht ≤ um

! 
-3x + 1 ≤ -2x ⇔

 -x ≤ -1 ⇔
 x ≥ 1 ⇔

 L=[1;+∞
[  
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 Ei
ne

 K
er

ze
 b

re
nn

t g
le

ic
hm

äß
ig

 a
b.

 S
ie

 is
t 

2h
 n

ac
h 

de
m

 A
nz

ün
de

n 
no

ch
 5

cm
 la

ng
 

un
d 

na
ch

 w
ei

te
re

n 
4h

 a
bg

eb
ra

nn
t. 

 St
el

le
 d

en
 p

as
se

nd
en

 F
un

kt
io

ns
te

rm
 

de
r F

un
kt

io
n 

 f:
 Z

ei
t x

 in
 h

 ↦
 L

än
ge

 in
 c

m
 

au
f u

nd
 b

er
ec

hn
e 

di
e 

ur
sp

rü
ng

lic
he

 
Lä

ng
e 

de
r K

er
ze

. 
 

 

Aufstellen einer linearen Fkt. 
Lösung 

G
egebene W

ertepaare: P
1 (2|5), P

2 (6|0) 
❶

  Steigung: m
=

୷
మ

ି
୷

భ

୶
మ

ି
୶

భ
=

଴
ି

ହ

଺
ି

ଶ
=

−
ହସ  

⇒
 y

=
−

ହସ
x

+
t     ❷

  Einsetzen von P
1 : 

     5
=

−
ହସ

∙2
+

t  ⇔
 t = 7,5  

⇒
 Funktionsterm

 f(x)
=

−
ହସ

x
+

7
,5 

D
ie ursprüngliche Länge der Kerze ergibt 
sich aus f(0) =

 7,5. Sie beträgt also 7,5cm
. 
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 Er

kl
är

e 
di

e 
Be

de
ut

un
g 

de
r P

ar
am

et
er

 m
 

un
d 

t i
n 

de
r a

llg
. F

un
kt

io
ns

gl
ei

ch
un

g 
y 

= 
m

x 
+ 

t e
in

er
 li

ne
ar

en
 F

un
kt

io
n.

  
 Ze

ic
hn

e 
de

n 
G

ra
ph

en
 d

er
 F

un
kt

io
n 

f m
it 

de
r F

un
kt

io
ns

gl
ei

ch
un

g 
 f:

 y
=

−
ଷ ଶ

x
+

4
  

in
 e

in
 g

ee
ig

ne
te

s K
oo

rd
in

at
en

sy
st

em
. 

 Be
re

ch
ne

 d
ie

 N
ul

ls
te

lle
 v

on
 f.

  
 

 

Lineare Funktionen 
Lösung 

m
 = ∆

୷

∆
୶ :  Steigung der zugehörigen G

eraden 
für m

 = 0: w
aagrecht,  

für m
 < 0: fallend,  

für m
 > 0: steigend. 

t: y-Achsenabschnitt,  
(0|t) ist Schnittpunkt 
m

it der y-Achse. 
N

st.: −
ଷଶ

x
+

4
=

0
⇔

x
=

଼ଷ   
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Be
sc

hr
ei

be
, w

as
 m

an
 u

nt
er

 e
in

er
 F

un
kt

io
n,

 
ih

re
r D

ef
in

iti
on

sm
en

ge
 D

f u
nd

 ih
re

r 
W

er
te

m
en

ge
 W

f v
er

st
eh

t. 
 G

ib
 zu

r F
un

kt
io

n 
p 

m
it 

de
m

 F
un

kt
io

ns
te

rm
 

p(
x)

 =
 x

² −
 1

 u
nd

 D
p =

 ℚ
 d

ie
 W

er
te

m
en

ge
 

W
p a

n,
 u

nd
 b

eg
rü

nd
e,

 o
b 

di
e 

Pu
nk

te
 

S(
−1

|1
) u

nd
 T

(2
|2

) a
uf

, ü
be

r o
de

r u
nt

er
 

de
m

 G
ra

ph
en

 G
p v

on
 p

 li
eg

en
. 

 

 

D
er Funktionsbegriff 

Lösung 

Eine Funktion f: x ↦
 y ordnet jedem

 
x-W

ert genau einen y-W
ert zu. D

f  ist die 
M

enge aller zulässigen x-W
erte, W

f  die 
M

enge aller y-W
erte (Funktionsw

erte). 
 W

p  = [−1; ∞
[;  W

egen  p(−1) = (−1)² − 1 = 0 
und  p(2) = 2² − 1 = 3  liegen (−1|0) und 
(2|3) auf dem

 G
raphen von p. D

aher 
liegt S über G

p  und Q
 unter G

p . 
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 Be
sc

hr
ei

be
, w

ie
 m

an
 zw

ei
 B

ru
ch

te
rm

e 
m

ul
tip

liz
ie

rt
 b

zw
. d

iv
id

ie
rt

. 
 Be

re
ch

ne
 u

nd
 v

er
ei

nf
ac

he
 m

ög
lic

hs
t w

ei
t: 

 

7
b

−
1

4
a

4
2

b
:2

aଶ
−

ab

6
ab

 

 

 Bruchterm
e m

ultiplizieren 
Lösung 

Zw
ei Bruchterm

e w
erden m

ultipliziert, 
indem

 m
an jew

eils die Zähler und die 
N

enner m
ultipliziert. Durch einen 

Bruchterm
 w

ird dividiert, indem
 m

an 
m

it dessen Kehrbruchterm
 m

ultipliziert. 
   ଻

ୠ
ି

ଵ
ସ

ୟ

ସ
ଶ

ୠ
:

ଶ
ୟ

మ
ି

ୟ
ୠ

଺
ୟ

ୠ
=

଻
ୠ

ି
ଵ

ସ

ସ
ଶ

ୠ
⋅

଺
ୟ

ୠ

ଶ
ୟ

మ
ି

ୟ
ୠ

=
 

  =
଻

⋅ (ୠ
ି

ଶ
ୟ

)⋅଺
ୟ

ୠ

ସ
ଶ

ୠ
⋅ୟ

⋅(ଶ
ୟ

ି
ୠ

)
=

ୠ
ି

ଶ
ୟ

ଶ
ୟ

ି
ୠ

=
ି

(ି
ୠ

ା
ଶ

ୟ
)

ଶ
ୟ

ି
ୠ

=
−

1 
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 Be

sc
hr

ei
be

, w
ie

 m
an

 B
ru

ch
te

rm
e 

ad
di

er
t. 

Be
gr

ün
de

, d
as

s m
an

 s
ie

 v
or

he
r o

ft
 

kü
rz

en
 u

nd
/o

de
r e

rw
ei

te
rn

 m
us

s.
 

 Be
re

ch
ne

:  
3

9
−

6
x

−
2

x

x
ଶ

 

  

 

Bruchterm
e addieren 

Lösung 

Bruchterm
e m

it gleichen N
ennern w

erden 
addiert, indem

 m
an die Zähler addiert 

und den N
enner beibehält. Sonst m

uss 
m

an sie vorher durch Kürzen / Erw
eitern 

auf den H
auptnenner bringen. 

 

 
ଷ

ଽ
ି

଺
୶

−
ଶ

୶

୶
మ

=
ଷ

ଷ
⋅(ଷ

ି
ଶ

୶
) −

ଶ
⋅୶

୶
⋅୶

=
ଵ

ଷ
ି

ଶ
୶

−
ଶ୶

=
 

 =
୶

(𝟑
ି

𝟐
𝐱

)⋅𝐱
−

ଶ
⋅ (ଷ

ି
ଶ

୶
)

(𝟑
ି

𝟐
𝐱

)⋅𝐱  =
୶

ି
ଶ

⋅ (ଷ
ି

ଶ
୶

)

(ଷ
ି

ଶ
୶

)⋅୶
=

ହ
୶

ି
଺

ଷ
୶

ି
ଶ

୶
మ  
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 N
en

ne
 d

re
i K

rit
er

ie
n 

fü
r d

ie
 in

di
re

kt
e 

Pr
op

or
tio

na
lit

ät
 zw

ei
er

 G
rö

ße
n 

x 
un

d 
y.

 
 Fü

r d
ie

 K
la

ss
en

zim
m

er
 e

in
er

 S
ch

ul
e 

be
nö

tig
en

 d
re

i R
ei

ni
gu

ng
sk

rä
ft

e 
se

ch
s 

St
un

de
n.

 B
es

tim
m

e 
m

ith
ilf

e 
ei

ne
s 

Fu
nk

tio
ns

te
rm

s 
di

e 
Ze

it,
 d

ie
 v

ie
r 

Re
in

ig
un

gs
kr

äf
te

 b
rä

uc
ht

en
. 

 

 Indirekte Proportionalität 
Lösung 

 Jedem
 k-fachen W

ert von x w
ird der 

 𝟏𝐤
 -

 fache W
ert von y zugeordnet; 

die W
ertepaare sind produktgleich; 

der G
raph ist eine H

yperbel. 
 Produktw

ert (G
esam

tzeit): 3 ⋅ 6h = 18h 
Zeit in Abhängigkeit der Anz. n der Kräfte: 

t(n) = ଵ
଼

୦

୬
;  som

it: t(4) = ଵ
଼

୦

ସ
 = 4,5h. 
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G
ib

 d
en

 z
u 

ei
ne

r H
yp

er
be

l p
as

se
nd

en
 a

llg
. 

Fu
nk

tio
ns

te
rm

 
an

. E
rm

itt
le

 
da

nn
 d

en
 zu

m
 

da
rg

es
te

llt
en

 
G

ra
ph

en
 G

f  
pa

ss
en

de
n 

Fu
nk

tio
ns

te
rm

. 

 

Funktionsterm
 einer Hyperbel 

Lösung 

Allgem
einer Term

 einer elem
entaren 

gebrochen-rationalen Funktion:  
f(x) =  

ୟ

୶
 ା

 ୠ  + c  m
it a, b, c ∈

 ℚ
 

W
aagrechte Asym

ptote y = -1,5 ⇔
 c = -1,5 

  Senkrechte Asym
ptote   x = 1    ⇔

 b = -1 
G

raphenpunkt, z.B. P(2|-2), einsetzen: 
f(2) =

  
ୟ

ଶ
ି

ଵ   – 1,5 = −2 ⇔
 a = −0,5 

G
esuchter Term

: f(x) = ି
଴

,ହ

୶
ି

ଵ  – 1,5; D
f  = ℚ

\{1}   
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 G

ib
 fü

r d
en

 G
ra

ph
en

 G
f d

er
 g

eb
ro

ch
en

-
ra

tio
na

le
n 

Fu
nk

tio
n 

f: 
x 

↦
 f(

x)
 =

 
ଵ

୶
ା

ଶ
+

1
 

m
it 

D
f =

 ℚ
\{

-2
} z

w
ei

 G
er

ad
en

 a
n,

 d
en

en
 

er
 si

ch
 b

el
ie

bi
g 

na
he

 a
nn

äh
er

t. 
Be

re
ch

ne
, 

w
o 

G
f d

ie
 K

oo
rd

in
at

en
ac

hs
en

 s
ch

ne
id

et
. 

 G
ib

 a
n,

 w
ie

 G
f a

us
 d

er
 z

u 
x 

↦
 ଵ ୶

 g
eh

ör
ig

en
 

H
yp

er
be

l G
h h

er
vo

rg
eh

t u
nd

 ze
ic

hn
e 

G
f. 

 

 

G
ebrochen-rationale Funktion 

Lösung 

W
aagrechte und senkrechte Asym

ptote 
von G

f :  y = 1
  und

  x = −2 
Schnittpunkt m

it der …
 

y-Achse: f(0)=1,5
 ⇒

 (0|1,5)   
x-Achse: 

ଵ

୶
ା

ଶ
+

1
=

0 ⇔
 

x + 2 = −1 ⇒
 (−3|0) 

 G
h  um

 1 nach oben und 2 
nach links verschieben:  


 


 


 

 

 

 

 

 

 

G
ru

n
d

w
is

se
n

 M
a

th
e

m
a

ti
k

 a
m

 A
S

G
 

8
. 

Ja
h

rg
a

n
g

ss
tu

fe
, 

1
. 

H
a

lb
ja

h
r 

1
0

h
o

ch
2
 

x 
in

 ℓ
  

a 
0,

75
 2

,5
 

y 
in

 €
 

0,
7 

b 
3,

5 

 


